

В диссертационный совет МГУ 051.1
Московского государственного университета имени
М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации И.Д. Доценко на тему «Правовое регулирование предпринимательской деятельности в рамках региональных интеграционных объединений», представленной на соискание степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 «Частноправовые (цивилистические) науки»

Подготовленная и представленная к публичной защите И.Д. Доценко диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук отвечает необходимым требованиям актуальности, практической и теоретической значимости.

Для научно-практических исследований, законопроектной работы многоэтапные и сложные процессы экономического взаимодействия государств в интеграционных образованиях интересны как сами по себе, например, с точки зрения формирования новых принципов правового регулирования и норм права, применяемых непосредственно в едином экономическом пространстве, так и с позиций определения пределов допустимого сближения и сохранения самостоятельности правовых систем государств-членов. При оценке перспектив, недостатков текущих процессов экономической интеграции широту охвата, а значит и повышенные гарантии достоверности получаемых от научно-практических исследований может предложить только комплексный анализ регулирования предпринимательской деятельности в интеграционных образованиях, не замыкающийся предметом только одной отрасли права и законодательства. С этих позиций необходимо отметить методологическую точность диссертанта в определении предмета исследования – рассмотрение в единстве и взаимосвязи контекста регулирования корпоративного, интеллектуального права и комплексных правовых образований, обеспечивающих регулирование конкурентных, инвестиционных отношений, рынка ценных бумаг.

Кандидатская диссертация ориентирована на получение новых научно-практических знаний о моделях и формах правового регулирования предпринимательской деятельности в рамках региональных интеграционных объединений. Во взятом диссидентом ракурсе тема является практически неразвитой в современной теории и практике предпринимательского права. Диссертационное исследование И.Д. Доценко выгодно отличает самостоятельность и оригинальность в определении предмета исследования, исследовательских и поисковых целей и задач. Автор уделяет внимание не только частным, но и общим вопросам наднационального правового регулирования экономической интеграции в условиях современности. Поддержки заслуживает и сам подход диссидентата, избравшего для изучения сложную и малоисследованную тему в современной не только российской, но и зарубежной юридической литературе. С поставленными задачами диссидент справился, предложив и аргументировав собственную точку зрения на состояние и перспективы развития рассматриваемой им проблематики.

Логична структура исследования и изложение основных проблем, складывающих в сфере экономической интеграции в интеграционных образованиях.

Интересны и заслуживают внимания выводы и предложения диссидентата: о критериях определения и характеристиках региональных интеграционных объединений; месте права региональных интеграционных объединений в системе права; правовых основах формирования единого рынка регионального интеграционного объединения; об основных направлениях правового регулирования региональных интеграционных объединений в сферах защиты отношений конкуренции, банкротства, корпоративных отношений.

Вместе с тем к работе имеются некоторые критические замечания и вопросы, которые, как показалось автору отзыва, было бы возможно раскрыть более детально и определенно.

1. Рассуждая о признаках и характеристиках регионального интеграционного объединения и приводя их конкретные примеры, диссидент оставил недосказанным свое мнение о различиях механизмов интеграции в ЕС, ЕАЭС и связанных с этим получаемых правовых результатов. Также возникает вопрос о

наличии признаков интеграции и их достаточности, например, на пространстве ШОС.

2. Деятельность и функционал региональных наднациональных интеграционных образований в праве позволяет задаться вопросом о возможности рассмотрения ЕС, ЕАЭС как правопорядков. Каково мнение доктора в этом вопросе? Любой из возможных ответов требует определенности в правовом разрешении возможных коллизий между правом самого интеграционного образования и входящих в него отдельных правовых систем. Какое решение этого вопроса представляется доктору оптимальным?

3. Учитывая широкий фокус рассмотрения темы и исследования автора, позволительно задаться вопросом о будущем правового регулирования трансграничных банкротств, как в национальных правовых системах, так и в праве интеграционных правовых образований.

Полагаю, что автореферат диссертации на тему «Правовое регулирование предпринимательской деятельности в рамках региональных интеграционных объединений» соответствует паспорту специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки, а также критериям, определенным пп. 2.1 – 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и оформлен согласно приложениям 5 и 6 к Положению о докторской конференции Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, а И.Д. Доценко заслуживает присуждения ему степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки.

Советник директора ИЗиСП,
Главный научный сотрудник
центра частного права,
доктор юридических наук,
профессор РАН

С.А. Синицын

Контактная информация

Синицын Сергей Андреевич

Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации,
117218
ул. Б.Черемушкинская, д.34
Москва,